



# ВЕСТНИК ГЕРМАНСКОЙ ЕПАРХИИ

РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ  
ЦЕРКВИ ЗА ГРАНИЦЕЙ

\*

6

1983



ВЕСТИНИК  
ГЕРМАНИСКОЙ  
ЕПАРХИИ

РАССКОЕ ПРАВОСЛАВНОЕ  
ЦЕРКВНОЕ ЗАБРАНЕН

---

Просим всех сообщать нам адреса людей, которым следовало бы посылать наш вестник. Если это люди, стоящие пока далеко от Церкви, то, кто знает, м.б. такое ознакомление с церковной жизнью сможет того или другого привести в храм Божий и со временем привлечь ко Христу.

"Вестник" будет распространяться даром, но всех заинтересованных в его существовании и распространении мы просим жертвовать на счет епархии, с соответствующим указанием на переводе. Малые пожертвования возможны в форме марок.

Адрес редакции: Vestnik, Kl. des Hl. Niob, Schirmerweg 78, 8 München 60

Техническое оформление - архимандрита Феодора /Голицына/



## РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

Преосвященного Марка, Епископа Берлинского и Германского



**Д**ева днесь Пресущественнаго раждает... - так воспевают Св. Церковь Рождество Живодавца Христа. Если слух наш и наше чутьё не огрубели, то эти слова нас каждый год снова должны поражать. В Рождении от Девы воистину побеждается "естества чин". Воплощение Сына Божия, казалось бы, нарушает все правила природы. На самом же деле, подвиг девства, чуждого ветхозаветному человеку, в рождении Богочеловека Иисуса Христа приобретает совершенно особое значение. Девство - это борьба против падшей природы, это приближение или возвращение к первоначальному, райскому состоянию человека. Потому-то Бог избрал для Своего рождения во плоти девственный сосуд Преподобной Девы Марии. Ее подвигу подражали бесчисленные сонмы девственников и девственниц, сознавая, что "где природа побеждена, там познается пришествие Того, Кто выше естества". (преп. Иоанн Лествичник). Этим путем и мы в себе можем вместить Христа Спасителя.

Девство и девственность, однако, есть настоящее достижение только тогда, когда оно связано с целомудрием, ибо "не тот чист, кто сохранил неразленным сие бренное тело, но тот, кто члены его совершенно покорил душе" (он же). Достижение же целомудрия связано с длительной и тяжелой борьбой против всех страстей. Блаженны не те, которые ведут девственную жизнь по расположению природы, а те, кто ежедневно борется, кто противоборствует искушениям мира сего сознательным отказом от падшего естества.

Сохранение девства сопряжено с постом. Не случайно праздник Рождества Христова предваряется таким же 40-дневным постом как Пасха Господня. Но не "должны мы верить, - пишет преп. Иоанн Кассиан, - что нам, для совершенства сердца и чистоты тела, может быть достаточен один тот пост, который состоит в воздержании от видимых яств. Нет, к сему должно присоединить еще и пост души". Вредные яства души подаются нам каждый день в разных обличиях: осуждение ближнего, гнев, зависть, тщеславие и многие другие. Первое же и наиважнейшее орудие в борьбе с этими лютыми врагами нашего спасения есть смирение.

В борьбе той да не посмеем мы надеяться на собственные силы! Ни в телесной, ни тем более в духовной жизни, не сможем победить никакого беса, если его не победит Господь. Если даже и одержим какие-нибудь внешние победы, то они приведут только к большему осуждению, ибо, понадеявшись на себя, мы непременно станем жертвой гордости. Если же будем постоянно памятовать о своем совершенном бессилии и испрашивать Божию помощь, то вместе со смиренномудрием приобретем и целомудрие и сделаемся девственным сосудом

все новых и новых воплощений Бога в нас. Господь родится в наших сердцах, а наши тела будут прославлять Его, ибо *"живу не потому аз, но живет во мне Христос"* (Гал. 2,20).

Мнимое противоречие, скрывающееся в словах *"Дева... раждает"*, разрешается в свете подвига девственности и целомудрия. Но оно же раскрывает и ту глубокую двойственность и противоречивость, в которой находимся мы в мире сем. Мир старается поглотить нас своей суетой и греховностью. Мир навязывает нам свои извращенные понятия. В мире сем говорят о достижении мира, имея в виду лишь противоположность мира войне. При этом забывается, что внешний мир именно потому и отступил от нашего века, что разрушен мир внутренний, духовный. А духовный мир и внутренняя свобода достигаются только противоборством злу в душе каждого человека. Неверующий может отказать от зла и всех его последствий, в виде прелюбодеяния, осуждения, высокоумия, так же и семейной распри или войны между государствами, - но только временно, ибо он - без Бога. Добро - только в Боге, и добродетель произрастает только из любви к Нему, как к Единому источнику Добра. Проблема нашего времени заключается не в численности оружия и дивизий, а исключительно в том, что забыл человек своего Творца. Господь сотворил небо и землю и вся, яже в них *"яко добро"*. Задача человека состоит исключительно в возвращении к этому первоначальному состоянию и к послушанию Богу. Тогда девственность и целомудрие и все остальные добродетели снова будут естественными свойствами нашей богочеловеческой природы, - тогда мы в вечной радости будем восхвалять Деву, родившую пресущественного Бога, ибо Он нас привел к Себе, в чертоги вечного блаженства. В Его воплощении, в Его смирении в Вифлеемской пещере, мы приобретаем величайшее достоинство и славу сынов Божиих. Путь к этому славному состоянию лежит через наше смирение, кротость, послушание, целомудренные упражнения во всех добродетелях, в двух словах о. Юстина, - через охристовление и обогочеловечение.

Поэтому, дорогие братья и сестры, станем на путь девственности и целомудрия, чтобы Рождество Христово не осталось для нас только историческим событием, а приобрело бы глубоко личный смысл. Будем жить не по плоти, ибо - *"если живете по плоти, то умрете"* (Рим.8, 13). С Рождеством Христовым нам открыта возможность жизни по духу. Охристовление наших душ ведет к видению *"света разума"* (тропарь Рождества), воссиявшего нам в Рождестве Господа нашего Иисуса Христа, освободителя из тьмы греховной и проводника в вечную радость. Пусть каждый из нас помнит, что *"нас бо ради родися отроча младо, превечный Бог"* (кондак Рождества). Аминь.

Мюнхен

1983 г.



+ МАРК,

Епископ Берлинский  
и Германский

## ПРАЗДНИКИ НАШЕЙ ЦЕРКВИ

В НЕДЕЛЮ СВВ. ПРАОТЕЦ Св. Церковь вспоминает всех родоначальников народа Божьего, начиная с патриархов, живших еще до Закона, данного Моисею на горе Синайской и кончая Иосифом Обручником; кроме того мужей, Духом Святым возвестивших воплощение Христа Спасителя и оправдавшихся своей верой в Него. Особенно воспеваются "отроки благочестивые в печи", которые будучи брошены в неистовое пламя халдейской печи, чудесно охладились в ней "росою Духа" и таинственно прообразили и Тайну Св. Троицы, и Рождество Девы, "огнем горящее и не сгорающее". Св. Церковь призывает радоваться грядущему светоносному дню Рождества Христова, а в ожидании его, гореть, подобно ветхозаветным праведникам верою, добрыми делами и упованием вечной жизни. В Евангелии мы слышим притчу о званых на Вечерю, - призыв покончить с господством плоти над духом, с ослеплением земной суетой, с нежеланием расстаться со своей гордостью, ленью, с гневом, блудом и другими смертоносными страстями, совлечь с себя ветхого, облечься в н о в о г о человека, по образу грядущего Спасителя.

Все это еще сильнее звучит в НЕДЕЛЮ СВВ. ОТЕЦ, когда Церковь прославляет уже прямых предков Богочеловека во плоти, приводя в Евангелии Его родословие. Опять вспоминаются - а в апостольском чтении и перечисляются - ветхозаветные праведники, жившие ожиданием обетованного Мессии: "Начаток отец" - Авраам, Исаак и Иаков, и опять три чудесных отрока, "угасившие пламень силою духовною", а также пророк Даниил, "заградивший уста львов", провидевший и истолковавший судьбы человечества, за что он часто именуется первым по времени историософом. "Приидите, Рождество Христово верно предпразднуем, горы и холмы възграйте, пророки благогласные ликуйте, люди, руками воспещите, спасение близ настало, во граде Вифлееме Рождаемое".

В НЕДЕЛЮ ПО РОЖДЕСТВЕ ХРИСТОВОМ Церковь празднует память св. Иосифа, Обручника Пресвятой Богородицы и хранителя Ее святой девственности, а также царя Давида и апостола Иакова, брата Господня. Иосифа Евангелие называет "праведным", а Св. Иоанн Златоуст добавляет, что он имел "решительно все добродетели". Обращаясь для пропитания своей святой Семьи, этот скромный, благочестивый, чуткий к голосу собственной совести и восприимчивый к голосам из другого мира человек, удостоился быть ближайшим свидетелем "великой тайны благочестия" (1. Тим. 3, 16).

Св. Царь Давид, человек простого, незнатного происхождения, пасший в отрочестве овец, но отличавшийся светлым умом и высоким мужеством, - вспомним его единоборство с врагом его народа, испо-

лином Голиафом - горел любовью к Богу и имел постоянное чувство Его невидимого Присутствия. Эти качества сделали его "мужем по сердцу Божию" (Деян. 13,22) и он был избран Господом на царство в Израиле. Произошло это ровно за тысячу лет до Рождества Спасителя... Именно Давид сделал Иерусалим столицей Израиля и уже заготовил всё для сооружения великого Храма, заповедав сыну своему Соломону выстроить его. Он много и смootверженно трудился для славы Божией и для роста веры и благочестия в своем народе. Хотя глубоко поучительная жизнь царя была омрачена тяжелым падением (2 Царств II), но в этом падении он показал миру величайший образ и пример покаяния и в глубоком смирении предал себя карающей Руке Божией, что дало ему силу восстать к новой духовной жизни. Бог подтвердил ему все Свои обетования, данные Аврааму и возвестил, что от потомства Давидова родится Избавитель мира. В своих непревзойденных Псалмах царь изрек целый ряд ясных пророчеств о Иисусе Христе.

Апостол Иаков, "брат" Господень вспоминается в этот день потому, что по древнему преданию сопутствовал святому Семейству при бегстве в Египет.



ПРАЗДНИК КРЕЩЕНИЯ ГОСПОДНЯ или БОГОЯВЛЕНИЯ (6/19.1) предваряется навечерием. В чтениях и песнопениях Царских Часов, вечерни и Литургии, Церковь вводит нас во всё, что в Св. Писании обоих Заветов говорится о прообразах и пророчествах этого великого дня, а также о самом Крещении и плодах его. В этот день (5/18.1) положен строгий пост. Великое освящение воды состоит из чтения пророчеств, из молитв о наитии на воду Силы Святого Духа для дарования этой воде благодатных свойств очищения и исцеления людей, а также из троекратного погружения в нее Креста, во образ и память погружения Господа нашего Иисуса Христа в воды Иордана. Кончается служба призывом достойно пользоваться этим даром, - "благодать бо Духа верно почерпающим невидимо подается". Восходит Великое Водосвятие к древнейшим обычаям крещения оглашенных в этот день.

В самый Праздник (6/19.1) прославляется Крещение Господне от Иоанна. Богоявлением он называется потому, что в этот день миру впервые была объявлена Тайна Святой Троицы: Бог глагодал с Неба о Сыне; Сын Божий крестился от Иоанна; Дух Святой сошел на Сына Божия в виде голубя. Господь наш, Богочеловек, как Б о г не имел никакой нужды в крещении, но как Ч е л о в е к, желая быть "во всем подобен" нам, - кроме греха - смиренно принял на

Себя этот знак очищения и прощения грехов. Погружая "ветхого Адама" в воды Иордана, Господь дал нам образ будущего крещения, как погружения в Его смерть и последующего за этим восстания для Вечной Жизни. Церковь призывает помнить о полученных в св. крещении великих духовных возможностях и сознательно пользоваться ими для сохранения той драгоценной одежды, о которой она напоминает в литургическом песнопении "Елицы во Христа крестистесь, во Христа облекостесь" (Гал. 3,27) и без которой никто не войдет в Царствие Божие.



СОБОР СВ.ПРОРОКА, ПРЕДТЕЧИ И КРЕСТИТЕЛЯ ИОАННА празднуется на следующий же день после Крещения, (7/20.1), Церковь прославляет его, как "величайшего из рожденных женами", как заканчивающего собой длинный ряд ветхозаветных пророков и открывающего сонм новозаветных святых. Удостоившийся крестить Богочеловека и мученически за Него пострадавший Иоанн прославляется словами, исполненными великой поэзии и глубины, как "Ангел и апостол, мученик и пророк, светильник Света и друг Жениха, пророков печать, ходатай ветхой и новой Благодати, в рожденных пречестнейший и Слова глас..." Вымоленный родителями, уже потерявшими всякую надежду иметь потомство, возвещенный Ангелом, освященный во чреве матери Духом Святым, рожденный как узорешитель отца и сын утешения, спасенный от страшной смерти, постигшей в Вифлееме тысячи младенцев, св. Иоанн жил в бесплодной пустыне, уготовляя себя к единственному и неповторимому в истории человечества служению, аскетической жизнью, молитвою и постом. Повинуясь - на тридцатом году жизни - зову Божьему к общественной проповеди, он является на берегах Иордана "озаренный светлостями пре-естественной добродетели", чтобы призвать народ к покаянию, сделать его хоть в какой-то мере способным и восприимчивым к принятию Мессии, к встрече с Богом. Он - "звезда утренняя, предвещающая Солнце"... Крестив безгрешного Агнца Божия, смиренно пришедшего к нему в толпе грешников, он завершил свое земное поприще. Кончина его была мученическая. Проповедник покаяния, бесстрашно обличавший пороки и духовные язвы людей, он пользовался в народе славой пророка и большим уважением; иначе дело обстояло с царем Иродом, совершившим женитьбой на жене своего - живого - брата тяжкий грех, но не вынесший обличений Иоанна. По проискам жены Ирода Иродиады и ее дочери Саломеи он был брошен в темницу и затем усечен мечом во главу.



СВ.ФИЛИПП, МИТРОПОЛИТ МОСКОВСКИЙ (память 9/22 янв.) родился в 1507 году в семье бояр Кольчевых, сильно пострадавших от политических интриг того бурного и смутного времени, - и принял мученическую кончину от опричника Скуратова, в 1569 году. Средства, которыми Бог ведет душу к очищению - разнообразны; если это часто бывают земные утраты, то у будущего Святителя это был тяжкий политический опыт, из которого он вынес не только отвращение к окружающей его обстановке, но и трезвую оценку тех сил, которыми плетется ткань истории. Грехи русской жизни жестоким рубцом легли на его душу и побудили его искать иноческую жизнь в далекой Соловецкой обители на берегу Белого моря, где он, скрыв свое знатное происхождение, прошел в послушаниях особенно суровые испытания:

"древá убо секий, землю жестокую долбя, камения нося и гной (навоз) на плещу своею, многожды унижаем и биен бых от неразумных". Тем не менее мы видим его через несколько лет соловецким игумном, а по отозвании его Иоанном Грозным в Москву - слава его выдающихся дарований достигла стального града - в белом клобуке и ожидании мученического венца. Ибо Филипп слышит стоны русской земли и готовится к этому венцу..." О, царь, вместилище благой веры, постолько большей сподобился ты благодати, постолько должен ты воздать благотворений... Будь кроток, памятуя высшую над тобой, горнюю Державу... Отверзи ухо свое нищете страждущей, да и сам обрящещи слух Божий на твои прошения. Содержи правила доброго закона... Иссуши потоки беззаконий, да не погрязнет корабль наш в волнах неправды. Прощай, да и тебе прощено будет." Филипп решительно отрицает мнимую недоступность царя голосу Церкви. И если зверское удушение Святителя было грехом царя и всей русской Земли, то его прославление должно было стать актом всенародного покаяния. Прежде всех других его принесли монахи Соловецкого монастыря и царь Феодор Иоаннович, сын Грозного. Первое чудо - из бесчисленных чудес совершенных святым по его кончине - было исцеление тяжело страждущего, задавленного упавшим на него бревном дровосека Федора, неотступно молившего св. Филиппа о помощи; он явился ему в епископском облачении, весь осиянный светом и взяв его за руку, сказал: Будь здрав именем Господним. Вторым чудом было исцеление больного кузнеца Иоанна, увидевшего во сне светолитного мужа, в святительской одежде, который спросил его: Ты знаешь меня? Я митрополит из Соловков. Чем болезуешь? Слава Чудотворца быстро распространилась по Руси, - "от достоверно поведующих бо слышахом". Св. Церковь молитвенно взывает к священномученику: "Первопрестольников преемниче, столп православия, истины поборниче, святителю Филиппе, за паству твою душу положивый, моли Бога о нас."



ПОКЛОНЕНИЕ ЧЕСТНЫМ ВЕРИГАМ Святого Апостола Петра (16/29.1) восходит к 42-му году, когда Апостол, по повелению царя Ирода Агриппы за проповедание Христа был брошен в темницу и связан двумя тяжелыми железными цепями. Из Деяний Апостольских (12,1-11) мы знаем, что явившийся в темницу Ангел снял с него эти оковы и вывел его на свободу. Верующие, узнав об этом чуде, достали эти вериги и хранили их, как драгоценность: прибегавшие к ним тяжело больные получали от них исцеление. Это неудивительно, так как мы знаем из Священного Писания, что даже "тень проходящего Петра" уже исцеляла вынесенных на дорогу больных. - Воспевая святого Апостола, церковная служба этого дня призывает "верою облобызать честныя вериги", ибо они "недугов врачевание, скорбящих утешение и пристанище обуреваемых". Из Иерусалима вериги попали к супруге императора Феодосия и от нее в Рим, к императору Валентиниану, жена которого построила для них особый храм. Другие вериги, которыми св. Апостол был связан по приказанию Нерона были присоединены к первым, - те и другие доныне хранятся в посвященном их памяти римском храме.



# ИЗ ЖИЗНИ ЕПАРХИИ



В день празднования Казанской Иконы Пресвятой Богородицы, 22-го октября / 4-го ноября, Преосвященный Епископ Марк совершил торжественное богослужение по случаю престольного праздника в храме при старческом доме в г. *Дармштадте*. Владыке Марку сослужили иереи Градимир Милунович и Михаил Арцимович. Пели хористы из Франкфурта и близ лежащих городов. После литургии в старческом доме была устроена трапеза. наших верующих в этом старческом доме осталось очень мало, службы совершаются очень редко. Тем большую радость принесло это праздничное богослужение.

16-го ноября после литургии в *Висбадене* собрались священнослужители Германской Епархии на Пастырское Собрание. Сюда приехали почти все священники и диакона нашей Епархии. На повестке дня стояли темы последнего Архиерейского Собора, состоявшегося в августе месяце в Канаде. Преосвященный Марк рассказал священнослужителям о всех темах Собора, важных для нашей Епархии, а также передал ответы Собора на вопросы, поднятые на последнем Пастырском собрании, состоявшемся после Епархиального собрания во Франкфурте в июне с.г.

С 18-го по 21-ое ноября владыка Марк посещал храм в *Бад Эмсе*, встречался с о. Иоанном Тоном в *Кобленце*, только что вышедшим из больницы, и прибыл в *Кельн* для богослужения по случаю престольного праздника нашего прихода Св. Великомученика Димитрия. В субботу 19-го ноября Преосв. Марк в сослужении о. иерея Божидара Патрногича и диакона Николая Визе служил панихиду на маленьком кладбище в лесу под Кельном, где в 1945 г. фашистами было убито около сорока человек русских пленных. Эта панихида освещалась также в интервью, которое владыка Марк дал для "Немецкой Волны", и в статьях местных газет, приславших своих корреспондентов. О живом интересе местного населения свидетельствовало присутствие суперинтендента Рейнской Протестантской Церкви.

Панихиду пел хор под управлением К.В. Кармазина.

В субботу вечером была совершена праздничная всенощная, а в воскресенье Божественная Литургия, на которой владыка Марк рукоположил иподиакона Кирилла Морен в сан диакона.

В воскресенье вечером Преосвященный Марк присутствовал на всенощном бдении под праздник Архангела Михаила в Свято-Елисаветинском храме в г. *Висбадене*. Ночью он приехал в монастырь для того, чтобы утром совершить Божественную Литургию в Свято-Николаевском храме в г. *Людвигсфельде*.



## Престольный праздник в Людвигсфельде

8/21-го ноября в понедельник, прихожане Людвигсфельда, пригорода Мюнхена, собрались на праздник небесного покровителя храма - Архистратига Михаила и всех бесплотных сил.

Божественную Литургию совершал Преосвященный Епископ Марк в сослужении иереев Александра Нелина и Анастасия Дрекопф. При входе в храм владыку встретила староста, Елена Васильевна Ганзя, с хлебом и солью. Несмотря на будний день, на богослужении присутствовало много молящихся. Пел хор под управлением соборного регента В. Циолковича. В проповеди владыка сказал: "Сегодня, в праздник Архистратига Михаила, здесь присутствует большое число ангелов и бесплотных сил. Ангелы - духи служебные, они служат Богу, выполняют волю Божию, людям сообщают ее, поддерживая нас в каждодневной жизни. Господь заповедал не обижать детей, ведь после крещения они находятся под защитой ангелов-хранителей, как безгрешные создания. Взрослые на каждой литургии обращаются к ангелу 'хранителю душ и телес наших' с прошением об указании, как жить нам в этом грешном мире, соблазненном наветами падших ангелов. Мы должны в ежедневных молитвах обращаться к Господу, чтобы ангелы наши сохраняли и очищали нас от грехов и злых дел дьявола."

В конце Литургии служили торжественный молебен Архистратигу Михаилу и всем бесплотным силам с крестным ходом вокруг храма. Провозглашали многолетия Первоиерарху Русской Зарубежной Церкви, Митрополиту Филарету, настоятелю, старосте и всем прихожанам храма. Молящиеся были приглашены на торжественную трапезу, приготовленную сестричеством храма.



#### Торжество в Копенгагене

11-го декабря Высокопреосвященный Антоний, Архиепископ Женевский и Западно-Европейский, и Преосвященный Марк, Епископ Берлинский и Германский возглавляли богослужения в храме св. благоверного кн. Александра Невского в *Копенгагене* по случаю столетия храма. Им сослужили прибывшие клирики Русской Православной Церкви Заграницей, а также Сербской Православной Церкви. Божественная Литургия совершалась в присутствии королевы Дании, Маргариты, ее адъютанта и секретаря. Было много верующих. После Литургии Преосвященные приветствовали королеву в храме, а немного позже еще раз побеседовали с нею на приеме, устроенном нашим приходом, в помещении под церковью. Впервые побывала она в нашем храме, и торжественное богослужение произвело на нее глубокое впечатление. Пел церковный хор из Гамбурга под опытным руководством Ф. Герасимца. На службе и на приеме присутствовало много представителей датских властей, протестантской и римо-католической церквей, а также пресса. Столетие нашего храма было широко освещено в местной печати. Заботы и труды по организации и проведению праздника легли на членов приходского совета, в частности на Ф.С.Ладыженскую и на супругу старосты Т.С. Майнерс. За всё им большая благодарность.



#### Престольный праздник в Штуттгарте

На праздник Святителя Николая Преосвященный Епископ Марк совершил богослужения в Свято-Николаевском храме в г. *Штуттгарте*. Ему сослужили иереи Анастасий Дрекопф и Михаил Арцимович, даконы Георгий Кобро и Павел Зонле. Пел хор из Мюнхена.



## Судебные процесс по поводу возвращения храмов в Бад-Эмсе и Баден-Бадене

Мы рады сообщить, что процесс "о возвращении храма в Бад Эмсе" закончен в нашу пользу. Конституционный суд Германии отклонил жалобу евлогиян и признал, что закон от 1938 года, по которому было передано церковное имущество Германской Епархии Русской Православной Церкви Заграницей, действителен и сегодня. Епархия имеет право требовать возвращения своего имущества от любой другой организации, завладевшей им.

В Баден-Бадене и западном Берлине нашими храмами сейчас пользуется Московская Патриархия. Процесс "о возвращении храма в Баден-Бадене" продолжается, и мы надеемся, что он закончится в нашу пользу. Западный Берлин имеет особый "статут 4-х держав". Вопрос о начале судебного процесса изучается.

### История повторяется...

Недавно по немецкому телевидению показывали, как духовник руководителя польского движения Валенсы, ксенз Янковский уезжал на допрос в Прокуратуру. Ксенза пришлось провожать много прихожан, в основном женщин. Провожали, пожимая руку и плакали...

Эта сцена напомнила мне, как в 1928-29 гг. в одном из крупных сёл центральной России десятки женщин и детей с вилами, граблями, лопатами и кольями собирались по ночам у храма и у дома старика-священника. Пришли защищать батюшку от ареста, приезжавшими из районного центра сотрудниками НКВД, и не дать им повесить замок на двери храма. Как только появлялась ночью эта гнусная компания в кожаных тужурках на селе, женщины и дети поднимали неистовый крик и шум, размахивали вилами и кольями, и НКВД... уезжало. Как часто повторялась такая картина теперь не помню, но нас, детей, матери водили с собой часто.

В конце концов НКВД арестовало женщин-зачинщиц этого всенародного сопротивления, после того и батюшку арестовали. Церковь закрыли, превратив в колхозный склад.

Во время немецкой оккупации храм снова открыли, где-то нашли нового священника, и долгое время в нем совершались богослужения. Уцелел ли этот храм до сего времени?

Совсем недавно посетитель одного из городов России рассказал, что до большевиков в городе было 84 храма и монастырь. Сейчас "действующих" церквей осталось две, закрыли 8-10, остальные разрушены. В том числе и монастырь 16-го века. Все ценности из монастыря группа иноверцев продала за границу.

Н.Н.



Редакция и Типография  
всех своих изданий и приходов  
Германской Епархии  
со Светлыми Праздниками  
Рождества и Крещения Христова  
а также и с Новым Годом!!!

